

Заключение диссертационного совета 21.2.400.02 на базе
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Донецкий государственный медицинский университет
имени М. Горького» Министерства здравоохранения Российской Федерации по
диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета 21.2.400.02
от 30 июня 2025 г., протокол № 8

О ПРИСУЖДЕНИИ
Джеломановой Олесе Александровне,
гражданину Российской Федерации,
ученой степени кандидата медицинских наук

Диссертация Джеломановой Олеси Александровны на тему «Диагностика и лечение синдрома тазовых болей у женщин репродуктивного возраста» по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология принята к защите 09 апреля 2025 года, протокол № 4, диссертационным советом 21.2.400.02 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Донецкий государственный медицинский университет имени М. Горького» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО ДонГМУ Минздрава России); 283003, г. Донецк, пр. Ильича, 16; диссертационный совет утвержден Приказом Минобрнауки России от 12.03.2024 № 213/нк.

Соискатель Джеломанова Олеся Александровна, 1983 года рождения, окончила с отличием Донецкий государственный медицинский университет им. М. Горького в 2006 году по специальности «Лечебное дело». С 2006 г. по 2009 г. проходила обучение в магистратуре по специальности акушерство и гинекология на кафедре акушерства, гинекологии и перинатологии ФИПО Донецкого национального медицинского университета им. М. Горького.

Диплом специалиста НК № 30081421 выдан в 2006 г.

Работает в медицинском центре города Евпатория, Республика Крым, где ведёт приём врача – акушера-гинеколога, гинеколога-эндокринолога, детского гинеколога, врача ультразвуковой диагностики.

Диссертация выполнена на кафедре акушерства, гинекологии, перинатологии, детской и подростковой гинекологии ФНМФО ФГБОУ ВО ДонГМУ Минздрава России.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, профессор Железная Анна Александровна, главный врач Государственного бюджетного учреждения Донецкой Народной Республики «Донецкий республиканский перинатальный центр им. проф. В.К. Чайки», профессор кафедры акушерства, гинекологии, перинатологии, детской и подростковой гинекологии ФНМФО ФГБОУ ВО ДонГМУ Минздрава России.

Официальные оппоненты:

– Сулима Анна Николаевна – доктор медицинских наук, профессор, профессор кафедры акушерства, гинекологии и перинатологии № 1 Ордена Трудового Красного Знамени Медицинского института им. С.И. Георгиевского Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского».

– Оразов Мекан Рахимбердыевич – доктор медицинских наук, профессор кафедры акушерства и гинекологии с курсом перинатологии Медицинского института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации в своем положительном заключении, подписанным Буровой Натальей Александровной (доктор медицинских наук, доцент, заведующий кафедрой акушерства и гинекологии), указала, что принципиальных замечаний по содержанию диссертации нет. Диссертационная работа Джеломановой Олеси Александровны на тему «Диагностика и лечение синдрома тазовых болей у женщин репродуктивного возраста» является законченной самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, которая содержит новое решение актуальной задачи современной гинекологии – улучшение здоровья женщин с синдромом хронической тазовой боли путем разработки и внедрения научно-обоснованного комплексного подхода с использованием немедикаментозных методов лечения, что можно квалифицировать как научное достижение, имеющее важное социально-экономическое достижение. По своей актуальности, объему проведенных исследований, научной новизне, практической значимости и сделанным выводам диссертация соответствует критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании проблемной комиссии по профилю «Педиатрия. Акушерство и гинекология» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, протокол № 3 от 05 мая 2025 г.

Соискатель имеет 56 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 14 работ, из них опубликовано 8 работ в изданиях Донецкой Народной Республики, включенных в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

*Публикации в рецензируемых изданиях ВАК при Минобрнауки ДНР,
в которых изложены основные результаты диссертации*

1. Джеломанова, О. А. Синдром тазовых болей у женщин репродуктивного возраста [Текст] / О. А. Джеломанова, А. А. Железная, Т. И. Слюсарь-Оглух // Медико-социальные проблемы семьи. – 2020. – Т. 25, № 1. – С. 44–47 (*Соискатель проанализировала медицинскую документацию и обобщила полученные результаты*).
2. Джеломанова, О. А. Особенности клинико-анамнестических показателей у женщин репродуктивного возраста с синдромом хронической тазовой боли [Текст] / О. А. Джеломанова, А. А. Железная, Т. И. Слюсарь-Оглух // Медико-социальные проблемы семьи. – 2021. – Т. 26, № 1. – С. 45–54 (*Соискатель проанализировала медицинскую документацию и обобщила полученные результаты*).
3. Джеломанова, О. А. Оценка микрофлоры урогенитального тракта и диагностика инфекций, передаваемых половым путем, у женщин с синдромом хронической тазовой боли [Текст] / О. А. Джеломанова // Университетская клиника. – 2021. – № 4 (41). – С. 78–85.
4. Джеломанова, О. А. Эффективность использования современных физиотерапевтических методов лечения у женщин с синдромом хронической тазовой боли и бесплодием [Текст] / О. А. Джеломанова, А. А. Железная, Т. И. Слюсарь-Оглух // Медико-социальные проблемы семьи. – 2022. – Т. 27, № 1. – С. 45–51 (*Соискатель провела клиническое исследование, обобщила полученные результаты*).
5. Джеломанова, О. А. Психоэмоциональные нарушения и их связь с интенсивностью боли у женщин репродуктивного возраста с синдромом хронической тазовой боли [Текст] / О. А. Джеломанова // Медико-социальные проблемы семьи. – 2022. – Т. 27, № 2. – С. 28–35.
6. Джеломанова, О. А. Расчет объема выборки, формирование групп и оценка эффективности разработанных лечебно-профилактических мероприятий для женщин репродуктивного возраста с синдромом хронической тазовой боли [Текст] / О. А. Джеломанова, А. А. Железная, Т. И. Слюсарь-Оглух // Университетская клиника. – 2022. – № 2 (43). – С. 27–31 (*Соискатель рассчитала объем выборки, сформировала группы и оценила клиническую эффективность разработанных лечебных мероприятий*).
7. Джеломанова, О. А. Характеристика хронического болевого синдрома при тазовой боли у женщин репродуктивного возраста [Текст] / О. А. Джеломанова // Медико-социальные проблемы семьи. – 2022. – Т. 27, № 3. – С. 31–38.
8. Джеломанова, О. А. Влияние физиотерапевтических методов лечения на купирование боли и качество жизни у женщин репродуктивного возраста с синдромом хронической тазовой боли [Текст] / О. А. Джеломанова // Медико-социальные проблемы семьи. – 2023. – Т. 28, № 2. – С. 32–39.

Тезисы

9. Железная, А. А. Психоэмоциональное состояние женщин с синдромом тазовой боли [Текст] / А. А. Железная, О. А. Джеломанова, Т. И. Слюсарь-Оглух // Университетская клиника : Материалы Международного медицинского форума Донбасса «Наука побеждать... болезнь» (12–13 ноября 2020 г.). – 2020, приложение. – С. 177–178 (*Соискатель провела клиническое исследование, обобщила полученные результаты*).

10. Джеломанова, О. А. Эффективность интегративного подхода с включением физиотерапевтических методов лечения у пациенток с синдромом тазовой боли и нарушением репродуктивной функции [Текст] / О. А. Джеломанова, Т. И. Слюсарь-Оглух // Материалы конгресса «XV Международный конгресс по репродуктивной медицине». Москва, 19–21 января, 2021 г. – М., 2021. – С. 231–232 (*Соискатель провела клиническое исследование, обобщила полученные результаты*).

11. Джеломанова, О. А. Использование немедикаментозных технологий при лечении женщин с бесплодием и синдромом хронической тазовой боли [Текст] / О. А. Джеломанова, Т. И. Слюсарь-Оглух // Сборник тезисов XXVII Всероссийского конгресса с международным участием и специализированной выставочной экспозицией «Амбулаторно-поликлиническая помощь в эпицентре женского здоровья от менархе до менопаузы». – М. : МЕДИ Ивент, 2021. – С. 48–49 (*Соискатель провела клиническое исследование, обобщила полученные результаты*).

12. Джеломанова, О. А. Частота встречаемости инфекций, передаваемых половым путём, у пациенток с синдромом хронической тазовой боли [Текст] / О. А. Джеломанова // XIV региональный научно-образовательный форум «Мать и Дитя» и Пленум Правления Российской общества акушеров-гинекологов. Москва, 28–30 июня 2021 г. – М., 2021. – С. 65–66.

13. Джеломанова, О. А. Ближайшие и отдалённые результаты лечения пациенток с синдромом хронической тазовой боли с использованием физиотерапевтических методов / О. А. Джеломанова // Материалы конгресса «XVI Международный конгресс по репродуктивной медицине». Москва, 18–21 января, 2022 г. – М., 2022. – С. 61–62.

14. Джеломанова, О. А. Характеристика хронического болевого синдрома и его связь с психоэмоциональным состоянием у женщин с тазовой болью [Текст] / О. А. Джеломанова, А. А. Железная, Т. И. Слюсарь-Оглух // Университетская клиника : Материалы Международного медицинского форума Донбасса «Наука побеждать... болезнь» Донецк, 15–16 декабря 2022 г. – 2022, приложение. – Т. 1. – С. 262–263 (*Соискатель провела клиническое исследование, обобщила полученные результаты*).

На автореферат диссертации поступили отзывы от:

1. Профессора кафедры акушерства, гинекологии и перинатологии № 2 Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанского государственного медицинского университета» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора Андреевой М.Д.;

2. Заведующего кабинетом экстракорпоральных методов лечения перинатального центра Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктора медицинских наук, доцента Ветрова В.В.;

3. Заведующего кафедрой акушерства и гинекологии имени профессора Г.А.Ушаковой Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора Артымук Н.В.;

4. Заведующего кафедрой перинатологии, акушерства и гинекологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Красноярский государственный медицинский университет имени профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора, заслуженного врача Российской Федерации Цхай В.Б.;

5. И.о. заведующего кафедрой акушерства и гинекологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Луганский государственный медицинский университет имени Святителя Луки» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кандидата медицинских наук, доцента Удовики Н.А.;

6. Профессора кафедры акушерства и гинекологии №1 Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора Ермоловой Н.В.

Все отзывы положительные, в них отмечается актуальность, научная новизна работы, практическая значимость результатов исследования, замечаний в отзывах на автореферат нет.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их широкой известностью своими достижениями в данной отрасли науки, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

Разработана научная концепция о том, что у женщин репродуктивного возраста с синдромом хронической тазовой боли имеются нарушения психоэмоционального статуса, сопровождающиеся повышением уровня тревоги, депрессии, психосоциального стресса, инсомнией, снижено качество жизни, имеют место эхографические признаки воспалительных заболеваний, спаечного процесса и варикозного расширения вен органов малого таза, визуализируются изменения кровотока в маточных артериях и нарушение венозной гемодинамики органов малого таза, а применение комплекса методов немедикаментозного лечения способствует купированию боли и снижению частоты рецидивов тазовой боли, тем самым улучшая психоэмоциональный статус и качество жизни женщин.

Определена связь интенсивности боли с уровнями психосоциального стресса, тревоги, депрессии, качества жизни и сном, отмечено изменение кровотока в маточных артериях, увеличение диаметра маточных вен и снижение пиковой sistолической скорости венозного кровотока у пациенток с синдромом хронической тазовой боли.

Предложен комплекс немедикаментозного лечения, который позволяет снизить интенсивность болевого синдрома на тканевом, спинальном и церебральном уровнях, в том числе, компрессионно-вакуумная терапия, интравагинальная лазеротерапия, вагинальные орошения оказывают антиноцицептивное, противовоспалительное действие, улучшают гемодинамику органов малого таза, в то же время биоакустическая коррекция способствует восстановлению функционального состояния центральной нервной системы, нормализации психологического состояния женщин с синдромом хронической тазовой боли.

Доказано, что разработанный комплекс немедикаментозного лечения женщин с синдромом хронической тазовой боли способствует купированию боли, улучшению регионарной гемодинамики, снижению частоты рецидивов, восстановлению психоэмоционального состояния и улучшению качества жизни.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что установлено, что у женщин репродуктивного возраста с синдромом хронической тазовой боли имеют место проявления тревоги, депрессии, психосоциального стресса, инсомнии, данные нарушения взаимодействуют, усиливая боль и усугубляя психопатологические симптомы. Поэтому таким пациенткам необходимо проводить исследования для выявления нарушений психоэмоционального статуса, что поможет в выборе лечебных мероприятий и определении необходимости привлечения смежных специалистов. Данные эхографического исследования свидетельствуют об изменении у женщин с синдромом гемодинамики органов малого таза, поэтому при ведении таких пациенток, помимо изучения болевого синдрома, необходимо проводить эхографическое исследование и спектральную допплерографию артериального и венозного кровотока.

Доказано, что использование компрессионно-вакуумной терапии, интравагинальной лазеротерапии, вагинальных орошений и биоакустической коррекции для пациенток с синдромом хронической тазовой боли позволяет значительно снизить интенсивность боли и частоту рецидивов за счёт нормализации кровообращения в маточных сосудах. Доказано выраженное благоприятное воздействие биоакустической коррекции на функциональное состояние центральной нервной системы женщины с хронической тазовой болью, подтверждённое нормализацией основных показателей активности головного мозга, которая сопровождается улучшением оценки восприятия акустического образа собственной электроэнцефалограммы.

Результаты проведённого исследования были доложены и обсуждены на IV Международном медицинском форуме Донбасса «Наука побеждать... болезнь», посвящённом 90 летию Донецкого национального медицинского университета имени М. Горького (в формате on-line) (Донецк, 12–13 ноября 2020 г.); Всероссийском конгрессе с международным участием и

специализированной выставочной экспозицией «Амбулаторно-поликлиническая помощь в эпицентре женского здоровья от менархе до менопаузы» (Москва, 22 апреля 2021 г.); II Республиканской научно-практической интернет-конференции «Республиканский и международный опыт охраны репродуктивного здоровья детей, подростков и молодежи» (Донецк, 01 июня 2021 г.); научно-практической конференции с международным участием «Репродуктивное здоровье семьи» (Донецк, 10 сентября 2021 г.); V Международном медицинском форуме Донбасса «Наука побеждать... болезнь» (Донецк, 12 ноября 2021 г.); III Республиканской научно-практической интернет-конференции «Республиканский и международный опыт охраны репродуктивного здоровья детей, подростков и молодёжи» (Донецк, 01 июня 2022 г.); II Республиканской научно-практической конференции «Репродуктивное здоровье семьи как фактор демографической безопасности Донбасса» (Донецк, 22 сентября 2022 г.); VI Международном медицинском форуме Донбасса «Наука побеждать... болезнь» (Донецк, 08–09 декабря 2022 г.); III Республиканской научно-практической конференции «Репродуктивный потенциал Донбасса: реалии и перспективы» (Донецк, 20 декабря 2022 г.); IV Республиканской научно-практической конференции «Детская гинекология как пример эффективного междисциплинарного взаимодействия» (Донецк, 28 февраля 2023 г.); V Республиканской научно-практической конференции с международным участием «Актуальные и дискуссионные вопросы акушерства, гинекологии, перинатологии» (Донецк, 28 апреля 2023 г.); I Республиканской научно-практической конференции «Инновации в области репродуктивного здоровья молодежи» (Донецк, 15 февраля 2024 г.); Ежегодной научно-практической конференции с международным участием «Школа репродуктивного здоровья семьи» (Донецк, 20 сентября 2024 г.).

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается внедрением разработанного научно обоснованный комплекса немедикаментозного лечения в практику ООО «Санаторий «Золотой берег» (г. Евпатория), медицинского центра «Риэлт-СПА» (г. Евпатория), медицинского центра № 2 ООО «САДАТ» (г. Евпатория), Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Республики Крым «Республиканская клиническая больница им. Н.А. Семашко» (г. Симферополь), Государственного бюджетного учреждения Донецкой Народной Республики «Донецкий республиканский перинатальный центр им. проф. В.К. Чайки».

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что результаты обследований получены на сертифицированном оборудовании, использованы современные методики сбора и обработки данных. Статистическая обработка проведена корректно, выводы и практические рекомендации аргументированы результатами исследования. Единый алгоритм комплексного обследования и лечения основан на результатах, полученных в диссертации.

Результаты диссертационного исследования доложены и обсуждены на заседании Комиссии по вопросам биоэтики при ФГБОУ ВО ДонГМУ Минздрава России (01.06.2023, заключение № 31/5-1, протокол №2).

Личный вклад соискателя: диссертация является самостоятельным научным трудом соискателя. Автором проанализированы литературные источники и

патентная документация, посвящённые хронической тазовой боли у женщин репродуктивного возраста. Проведён ретроспективный анализ медицинской документации, благодаря которому определена частота синдрома хронической тазовой боли среди женщин репродуктивного возраста и установлена его связь с клинико-анамнестическими показателями. Соискатель произвела расчёт объёма выборки для проспективного исследования, отобрала пациенток и сформировала группы. В соответствии с целью и задачами исследования выбраны методы обследования женщин, разработан комплекс диагностических и лечебных мероприятий. Интервьюирование пациенток, проведение эхографического исследования, вакуумной аспирации содержимого эндоцервика и лечение с применением немедикаментозных методов, проводились непосредственно соискателем. Также непосредственно диссертантом проведена статистическая обработка цифрового материала, проанализированы и обобщены полученные результаты исследования, сформулированы выводы и разработаны практические рекомендации, обеспечено их внедрение в практическую медицину. В статьях, опубликованных с соавторами, реализованы научные идеи соискателя. В диссертации не использованы идеи и разработки соавторов.

На заседании 30.06.2025 диссертационный совет принял решение присудить Джеломановой Олесе Александровне ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования с использованием информационно-коммуникационных технологий диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 9 докторов наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология, участвовавших в заседании, проголосовали: за – 17, против – 0.

Председательствующий,
зам. председателя
диссертационного совета 21.2.400.02,
д. м. н., профессор

А.В. Дубовая

Ученый секретарь
диссертационного совета 21.2.400.02,
к. м. н., доцент

С.И. Вакуленко

02 июля 2025 года

Подписи проф. Дубовой А.В. и доц. Вакуленко С.И. удостоверяю.
Проректор по науке и инновационному развитию
ФГБОУ ВО ДонГМУ Минздрава России,
д. м. н., профессор

